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ných cen budované dopravní a technické infrastruktury“, „Aktu−
alizace informací o obvodech obcí s rozšířenou působností“,
„Monitoring mikroregionů a jejich rozvojových dokumentů“
nebo „Monitorování účinnosti státního programu rozvoje cestov−
ního ruchu“.  

Kromě těchto základních činností patří k úkolům pracovníků
oddělení také: 
• Poradenská činnost, zejména pro orgány státní správy a samos−

právy. V rámci poradenské činnosti jsou například zpracovává−
ny posudky na různé projekty a rozvojové záměry, jsou připra−
vovány podklady pro stanoviska MMR, pracovníci bývají členy
hodnotitelských komisí například v Soutěži obcí a měst v pro−
gramu regenerace MPR a MPZ nebo v soutěži Vesnice roku,

poskytují konzultace a hodnotí projekty regenerace panelových
sídlišť.

• Mezinárodní spolupráce a účast na mezinárodních aktivitách,
kde jednak seznamují  zástupce zúčastněných zemí se situací
a výsledky v České republice a kde naopak  získávají infor−
mace a poznávají zahraniční přístupy k řešení mnoha problé−
mů. Získané zkušenosti i navázané kontakty jsou pak využí−
vány při řešení mnoha úkolů. 

• Spolupráce  s vysokými školami, v jejímž rámci pracovníci
předávají studentům informace, nejčastěji z oblastí územního
plánování a územního rozvoje, jsou oponenty studentských
prací a spolupracují s některými vysokými školami při řešení
aktuálních úkolů.

PhDr. Ludmila Kašparová

ODDĚLENÍ INFORMACÍ O ÚZEMNÍM ROZVOJI

Náplní práce Oddělení informací o územním rozvoji jsou v sou−
časné době následující činnosti:
• řešení odborných úkolů (Evidence územně plánovací činnos−

ti v ČR, Portál územního plánování, Slovník územního plá−
nování, spolupráce na novém stavebním zákoně a jeho prová−
děcích vyhláškách, spolupráce na Politice územního rozvoje
ČR, spolupráce při zpracování publikací a informačních ma−
teriálů...);

• tvorba a údržba www stránek ÚÚR;
• projektování informačních technologií (tvorba koncepcí infor−

mačních systémů a aplikací pro podporu řešení odborných

úkolů a jejich prezentaci; metodické,
analytické, normotvorné a projekční
práce);
• programování (vývoj aplikačního

programového vybavení pro podpo−
ru řešení odborných úkolů a jejich
prezentaci; hodnocení a stanovování
programovacích prostředků);

• koncepce nákupu informačních
a komunikačních technologií v sou−
ladu s potřebami řešení odborných
úkolů a činnostmi ÚÚR, její reali−
zace, organizace a usměrňování
hospodaření s rozpočtovými pro−
středky, finanční kontrola;

• správa informačních a komunikač−
ních technologií (zavádění, provoz,
údržba; správa centrálních databází
včetně správy systémů pro jejich
řízení; navrhování systémů zabez−
pečujících ochranu dat, zálohování
dat a jejich realizace; evidence,
koordinace účtování, prověřování
účetní správnosti vykazování roz−
počtových prostředků, navrhování

a projednávání rozpočtových změn a vyřazování ICT, příprava
zakázek veřejnou soutěží ...);
• školení a operativní pomoc spolupracovníkům v oblasti infor−

mačních a komunikačních technologií.

Podrobněji k jednotlivým úkolům Oddělení informací o územ−
ním rozvoji:

Evidence územně plánovací činnosti v ČR je stálou činností
ústavu od roku 1995. Evidence územně plánovací činnosti je
v současné době prováděna na základě § 21 vyhlášky MMR
č. 135/2001 Sb., o územně plánovacích podkladech a územně
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plánovací dokumentaci. Postup při evidenci je dále upraven
Metodikou OÚP MMR. ÚÚR vyvíjí aplikační programové vyba−
vení pro evidenci a spravuje centrální databázi. Pověření pracov−
níci krajských úřadů a MMR vkládají prostřednictvím on−line
systému iLAS a iKAS data do centrální databáze. Aktuální data
jsou přístupná veřejnosti prostřednictvím Internetu a tištěných
ročenek. 

Monitoring územního plánování je zařazen do Akčního plánu
realizace státní informační politiky pro období do konce roku
2005 (schváleno Usnesením vlády ČR č. 527 ze dne 31. května
2000). Úkol vycházel z představy MMR jako nositele a garanta
úkolu, že ÚÚR se stane informačním centrem ústředního orgánu
státní správy na úseku územního plánování, které bude poskyto−
vat informační služby pro orgány státní správy a samosprávy,
pořizovatele i projektanty územně plánovacích podkladů a územ−
ně plánovací dokumentace, investory i nejširší veřejnost. V počá−
teční fázi projektu se mělo jednat o informace, které souvisejí
s územním plánováním a územním rozvojem, po ověření projek−
tu se rozšířit o informace z oblasti bydlení (dle zadání odboru
koncepce bytové politiky) a dalších oblastí zajišťovaných odbory
MMR. Úloha měla být řešena jako otevřený systém, skladebný
z modulů dle věcné tématiky, uživatelsky jednoduchý. Vzhledem
k tomu, že od roku 2000 vzrostl v rámci stálých činností na dvoj−
násobek počet úkolů, jejichž předmětem je monitorování, zpra−
cování dat a jejich prezentace na www, úkol v roce 2003 nabyl
charakteru technologické podpory řešení těchto a dalších vybra−
ných úkolů. Naopak některé úlohy řešené jako moduly v jeho
rámci se staly samostatnými trvalými úkoly. 

Slovník územního plánování vznikl v souvislosti s přípravou
paragrafového znění nového stavebního zákona v roce 2001.
Zpočátku sloužil jako podklad pro porovnání pojmů a jejich defi−
nic ve stávajícím a navrhovaném znění stavebního zákona.
V roce 2002 byla databáze rozšířena o definice pojmů ze souvi−
sejících právních předpisů a jiných publikovaných i nepubliko−
vaných zdrojů. Řešitelům nového stavebního zákona a poté i pra−
covníkům veřejné správy a nejširší veřejnosti byl její obsah zpří−
stupněn prostřednictvím internetové aplikace umožňující fulltex−

tové vyhledávání a tisk vybraných definic. Slovník je v rámci stá−
lých činností ÚÚR průběžně aktualizován a doplňován. 

Portál územního plánování je jedním z modulů projektu
Monitoring územního plánování, který se stal v roce 2003 samo−
statným stálým úkolem. Po projektové přípravě, budováním tech−
nologického základu, ověřování provozu, řadě diskusí a změnách
koncepce je portál rozcestníkem, který vás navede na zdroje
informací o územním plánování: zprávy, publikace a informační
materiály ÚÚR, dokumenty EU a zemí EU, národní zprávy, kon−
cepce, politiky, plány, statistiky a profily, právní předpisy, teorie
a diskuse, data veřejnosprávních, akademických, výzkumných
a osvětových institucí, příbuzné portály a databáze. 

Správa informačních a komunikačních technologií je úkolem,
který představuje koordinaci zavádění informačních a komuni−
kačních systémů v ÚÚR, zajišťování jejich integrity, provozu
a údržby, navrhování a správu centrálních databází včetně správy
systémů pro jejich řízení, navrhování a realizaci systémů zabez−
pečujících ochranu a zálohování dat; zajišťování správné funkce
a chodu operačních systémů, jejich nadstaveb a aplikačního pro−
gramového vybavení, stanovování a organizování způsobů
a postupů využívání systémů výpočetní techniky a komunikač−
ních systémů v úrovni serverů a sítě, technickou podporu uživa−
telům. 

Vedle výše jmenovaných stálých úkolů se pracovníci odděle−
ní informací o územním rozvoji podílí na řešení tématických
úkolů ústavu, z nichž aktuálními v současné době jsou Spoluprá−
ce na novém stavebním zákoně a jeho prováděcích vyhláškách,
Politika územního rozvoje a publikace Dotčené orgány státní
správy. Dále jsou garanty řady operativních úkolů, autory publi−
kací, článků do časopisu Urbanismus a územní rozvoj, informač−
ních a propagačních materiálů ÚÚR a podílejí se na mezinárod−
ních aktivitách ústavu (NUO HABITAT), o nichž se zmiňujeme
v samostatné kapitole tohoto zvláštního čísla.

Ing. arch. Zdenka Hladišová, CSc.




